[bookmark: _Hlk31886659]{ט}  וַיֵּרָ֨א אלקים אֶל-יַֽעֲקֹב֙ וה' התגלה ליעקב ע֔וֹד עוד הפעם בְּבֹא֖וֹ מִפַּדַּ֣ן אֲרָ֑ם כשהוא בא מפדן ארם וַיְבָ֖רֶךְ אֹתֽוֹ והוא ברך אותו: 

[bookmark: בראשיתBפרק-לה-{י}]רש"י 
 עוד. פעם שני במקום הזה, אחד בלכתו ואחד בשובו: ויברך אתו. ברכת אבלים (ב"ר פא, ה.): 
{י}  וַיֹּֽאמֶר-ל֥וֹ אלקים וה' אמר לו שִׁמְךָ֣ יַֽעֲקֹ֑ב ה' שלך הוא יעקב לֹֽא-יִקָּרֵא֩ שִׁמְךָ֙ ע֜וֹד יַֽעֲקֹ֗ב כבר לא יקראו את שם שלך יעקב, שקיבלת את הברכות במרמה כִּ֤י אִם-יִשְׂרָאֵל֙ יִֽהְיֶ֣ה שְׁמֶ֔ךָ רק ישראל יהיה השם שלך, שקיבלת את הברכות כמו שר וַיִּקְרָ֥א אֶת-שְׁמ֖וֹ וה' קרא את השם שלו יִשְׂרָאֵֽל ישראל: 
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 לא יקרא שמך עוד יעקב. לשון אדם הבא במארב  ועקבה, אלא לשון שר ונגיד: 
{יא}  וַיֹּ֩אמֶר֩ ל֨וֹ אלקים וה' אמר לו אֲנִ֨י קל שקי אני ה' שיש לי די ברכות פְּרֵ֣ה תוליד וּרְבֵ֔ה ותתרבה גּ֛וֹי עם (הכוונה לשבט בנימין) וּקְהַ֥ל גּוֹיִ֖ם וקבוצה של שבטים (זה עוד שתי שבטים והמתנה הזאת נתן יעקב ליוסף בפרשת ויחי מח, ד (עי' רש"י שם)) יִֽהְיֶ֣ה מִמֶּ֑ךָּ יהיה ממך וּמְלָכִ֖ים ומלכים מֵֽחֲלָצֶ֥יךָ יֵצֵֽאוּ ממך יצאו:
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 אני אל שדי. שאני כדאי לברך,  שהברכות שלי: פרה ורבה. על שם שעדיין לא נולד בנימין, ואף על פי שכבר נתעברה ממנו: גוי. בנימין: גוים. מנשה ואפרים (שם פד. ד.),  שעתידים לצאת מיוסף, והם במנין השבטים: ומלכים. שאול ואיש בשת (שם), שהיו משבט  בנימין שעדיין לא נולד (ופסוק זה דרשו אבנר כשהמליך איש בושת, ואף השבטים דרשוהו וקרבו בנימין, דכתיב איש ממנו לא יתן את בתו לבנימין לאשה (שופטים כא, א.), וחזרו ואמרו, אלמלא היה עולה מן השבטים, לא היה הקב"ה אומר ליעקב ומלכים מחלציך יצאו): גוי וקהל גוים. שגוים עתידים בניו ליעשות כמנין הגוים, שהם ע' אומות, וכן כל הסנהדרין שבעים. דבר אחר, שעתידים בניו להקריב בשעת איסור הבמות, כגוים בימי אליהו (ברש"י ישן): 
[bookmark: בראשיתBפרק-לה-{יג}]{יב}  [ שישי ] וְאֶת-הָאָ֗רֶץ ואת הארץ אֲשֶׁ֥ר נָתַ֛תִּי שאני נתתי לְאַבְרָהָ֥ם לאברהם וּלְיִצְחָ֖ק וליצחק לְךָ֣ אֶתְּנֶ֑נָּה לך אני אתן אותה וּלְזַרְעֲךָ֥ ולצאצאים שלך אַֽחֲרֶ֖יךָ שיבואו אחריך אֶתֵּ֥ן אֶת-הָאָֽרֶץ אני אתן את הארץ: 
{יג}  וַיַּ֥עַל מֵֽעָלָ֖יו אלקים והשכינה הסתלקה ממנו בַּמָּק֖וֹם אֲשֶׁר-דִּבֶּ֥ר אִתּֽוֹ במקום שה' דיבר איתו:
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 במקום אשר דבר אתו. איני יודע,  מה מלמדנו: 
[bookmark: בראשיתBפרק-לה-{טו}]{יד}  וַיַּצֵּ֨ב יַֽעֲקֹ֜ב מַצֵּבָ֗ה ויעקב העמיד מצבה בַּמָּק֛וֹם אֲשֶׁר-דִּבֶּ֥ר אִתּ֖וֹ במקום שה' דיבר איתו  מַצֶּ֣בֶת אָ֑בֶן מצבה מאבן (כלומר והוא כבר העמיד מצבה כשהוא בא לפה בפעם הראשונה מתי שהוא הלך לחרן ועכשיו הוא עשה כדלהלן) וַיַּסֵּ֤ךְ עָלֶ֨יהָ֙ נֶ֔סֶךְ והוא שפך עליה שפיכה (יין או מים (לפי אבע"ז בפרשת ויצא)) וַיִּצֹ֥ק עָלֶ֖יהָ שָֽׁמֶן והוא יצק עליה שמן: 
[bookmark: בראשיתBפרק-לה-{טז}]{טו}  וַיִּקְרָ֨א יַֽעֲקֹ֜ב ויעקב קרא אֶת-שֵׁ֣ם הַמָּק֗וֹם את השם של המקום אֲשֶׁר֩ דִּבֶּ֨ר אִתּ֥וֹ שָׁ֛ם אלקים שה' דיבר איתו שם בֵּית-קל בית קל (חיזק את השם הזה וקרא בפעם שניה למקום בית קל): 
{טז}  וַיִּסְעוּ֙ מִבֵּ֣ית קל והם נסעו מבית קל וַֽיְהִי-ע֥וֹד והיה עדיין כִּבְרַת מדה שקורים לה כברת -הָאָ֖רֶץ של הארץ לָב֣וֹא אֶפְרָ֑תָה כדי לבא לאפרת וַתֵּ֥לֶד רָחֵ֖ל ורחל ילדה וַתְּקַ֥שׁ בְּלִדְתָּֽהּ והיא הקשתה בלידה שלה: 
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 כברת הארץ. מנחם פירש לשון כביר, רבוי מהלך רב. ואגדה (ב"ר פב, ז.), בזמן שהארץ חלולה ומנוקבת ככברה, שהניר מצוי, הסתיו עבר, והשרב עדיין לא בא.  ואין זה פשוטו של מקרא, שהרי בנעמן מצינו, וילך מאתו כברת ארץ (מלכים-ב ה, יט.),  ואומר אני שהוא שם מדת קרקע, כמו מהלך פרסה או יותר, כמו שאתה אומר צמד כרם, חלקת שדה,  כך במהלך אדם נותן שם מדה (קרקע כמו מהלך מיל,) כברת ארץ: 
{יז}  וַיְהִ֥י והיה בְהַקְשֹׁתָ֖הּ כשהיא הקשתה בְּלִדְתָּ֑הּ בלידה שלה וַתֹּ֨אמֶר לָ֤הּ ואמרה לה הַֽמְיַלֶּ֨דֶת֙ המילדת אַל-תִּ֣ירְאִ֔י על תפחדי כִּֽי-גַם-זֶ֥ה לָ֖ךְ בֵּֽן כי גם זה בשבילך בן (שאפילו שאת מקשה ללדת הוא לא ימות): 
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 כי גם זה. נוסף לך על יוסף. ורבותינו דרשו, עם כל שבט נולדה תאומה, ועם בנימין נולדה תאומה יתירה: 
{יח}  וַיְהִ֞י והיה בְּצֵ֤את נַפְשָׁהּ֙ כשהנפש שלה יצאה כִּ֣י מֵ֔תָה כי היא מתה וַתִּקְרָ֥א שְׁמ֖וֹ והיא קראה את השם שלו בֶּן-אוֹנִ֑י בן צערי וְאָבִ֖יו קָֽרָא-ל֥וֹ ואבא שלו קרא לו בִנְיָמִֽין בינימין (עי' רש"י שתי פירושים):
 
[bookmark: בראשיתBפרק-לה-{יט}]רש"י 
 בן אוני. בן צערי: בנימין. נראה בעיני, לפי שהוא לבדו נולד בארץ כנען, שהיא בנגב כשאדם בא מארם נהרים, כמו שנאמר בנגב בארץ כנען, הלוך ונסוע הנגבה: בנימין. בן ימין, לשון צפון וימין אתה בראתם (תהלים פט, יג.), לפיכך הוא מלא. (דבר אחר בנימין, בן ימים, שנולד לעת זקנתו, ונכתב בנו"ן כמו לקץ הימין (דניאל יב, יג.)): 
[bookmark: בראשיתBפרק-לה-{כ}]{יט}  וַתָּ֖מָת רָחֵ֑ל ורחל מתה וַתִּקָּבֵר֙ והיא נקברה בְּדֶ֣רֶךְ אֶפְרָ֔תָה בדרך לאפרת הִ֖וא בֵּ֥ית לָֽחֶם אפרת היא בית לחם: 
[bookmark: בראשיתBפרק-לה-{כא}]{כ}  וַיַּצֵּ֧ב יַֽעֲקֹ֛ב מַצֵּבָ֖ה ויעקב העמיד מצבה עַל-קְבֻֽרָתָ֑הּ על הקבר שלה הִ֛וא מַצֶּ֥בֶת קְבֻֽרַת-רָחֵ֖ל היא המצבה של הקבר  של רחל עַד-הַיּֽוֹם עד היום: 
[bookmark: בראשיתBפרק-לה-{כב}]{כא}  וַיִּסַּ֖ע יִשְׂרָאֵ֑ל וישראל נסע וַיֵּ֣ט אָֽהֳלֹ֔ה והוא העמיד את האהל שלו מֵהָ֖לְאָה לְמִגְדַּל-עֵֽדֶר אחרי מגדל עדר: 
{כב}  וַיְהִ֗י והיה בִּשְׁכֹּ֤ן יִשְׂרָאֵל֙ כשישראל גר בָּאָ֣רֶץ הַהִ֔וא בארץ ההיא וַיֵּ֣לֶךְ רְאוּבֵ֔֗ן וראובן הלך וַיִּשְׁכַּ֕ב֙ אֶת בִּלְהָ֖ה֙ והוא החליף את המיטה של יעקב מאהל של בלהה לאהל של לאה פִּילֶ֣גֶשׁ אָבִ֑֔יו שבלהה היא הפילגש של אבא שלו וַיִּשְׁמַ֖ע יִשְׂרָאֵֽ֑ל וישראל שמע (פ) וַיִּהְי֥וּ בְנֵי יַֽעֲקֹ֖ב והיו הבנים של יעקב שְׁנֵ֥ים עָשָֽׂר שנים עשר: 
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 בשכן ישראל בארץ ההוא. עד שלא בא לחברון  אצל יצחק, ארעוהו כל אלה: וישכב. מתוך שבלבל משכבו, מעלה עליו הכתוב כאילו שכבה. ולמה בלבל וחלל יצועיו, שכשמתה רחל, נטל יעקב מטתו שהיתה נתונה תדיר באהל רחל, ולא בשאר אהלים, ונתנה באהל בלהה, בא ראובן ותבע  עלבון אמו, אמר, אם אחות אמי היתה צרה לאמי, שפחת אחות אמי תהא צרה לאמי, לכך בלבל (שבת נה:): ויהיו בני יעקב שנים עשר. מתחיל לענין ראשון, משנולד בנימין נשלמה המטה, ומעתה ראוים להמנות, ומנאן. ורבותינו דרשו, ללמדנו בא, שכולם שוין וכולם צדיקים, שלא חטא ראובן: 
{כג}  בְּנֵ֣י לֵאָ֔ה הבנים של לאה בְּכ֥וֹר יַֽעֲקֹ֖ב הבכור של יעקב רְאוּבֵ֑ן ראובן וְשִׁמְעוֹן֙ ושמעון וְלֵוִ֣י ולוי וִֽיהוּדָ֔ה ויהודה וְיִשָּׂשׂכָ֖ר ויששכר וּזְבֻלֽוּן וזבולון: 
[bookmark: בראשיתBפרק-לה-{כד}]רש"י 
 בכור יעקב. אפילו בשעת הקלקלה קראו בכור: בכור יעקב. בכור לנחלה, בכור לעבודה בכור  למנין,  ולא נתנה בכורה ליוסף אלא לענין השבטים, שנעשה לשני שבטים: 
[bookmark: בראשיתBפרק-לה-{כה}]{כד}  בְּנֵ֣י רָחֵ֔ל הבנים של רחל יוֹסֵ֖ף יוסף וּבִנְיָמִֽן ובנימין: 
[bookmark: בראשיתBפרק-לה-{כו}]{כה}  וּבְנֵ֤י בִלְהָה֙ והבנים של בלהה שִׁפְחַ֣ת רָחֵ֔ל השפחה של רחל דָּ֖ן דן וְנַפְתָּלִֽי ונפתלי: 
[bookmark: בראשיתBפרק-לה-{כז}]{כו}  וּבְנֵ֥י זִלְפָּ֛ה והבנים של זלפה שִׁפְחַ֥ת לֵאָ֖ה השפחה של לאה גָּ֣ד גד וְאָשֵׁ֑ר ואשר אֵ֚לֶּה בְּנֵ֣י יַֽעֲקֹ֔ב אלה הבנים של יעקב אֲשֶׁ֥ר יֻלַּד-ל֖וֹ שנולד לו בְּפַדַּ֥ן אֲרָֽם בפדן ארם: 
{כז}  וַיָּבֹ֤א יַֽעֲקֹב֙ ויעקב בא אֶל-יִצְחָ֣ק ליצחק אָבִ֔יו האבא שלו מַמְרֵ֖א למישור שקוראים לו ממרא קִרְיַ֣ת הָֽאַרְבַּ֑ע של קרית ארבע הִ֣וא חֶבְר֔וֹן קרית ארבע היא חברון אֲשֶׁר-גָּר-שָׁ֥ם שגר שם אַבְרָהָ֖ם אברהם וְיִצְחָֽק ויצחק: 
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 ממרא. שם  המישור: קרית ארבע. שם העיר.  ממרא קרית הארבע, איל מישור של קרית ארבע. ואם תאמר היה לו לכתוב ממרא הקרית ארבע, כן דרך המקרא בכל דבר ששמו כפול, כגון זה, וכגון בית לחם אבי עזר, בית אל, אם הוצרך להטיל בו ה"א, נותנה בראש התיבה השניה, בית הלחמי (שמואל-א טז, א.), בעפרת אבי העזרי (שופטים ו, כד.), בנה חיאל בית האלי (מלכים-א טז, ד.): 
[bookmark: בראשיתBפרק-לה-{כט}]{כח}  וַיִּֽהְי֖וּ יְמֵ֣י יִצְחָ֑ק והיו הימים של יצחק מְאַ֥ת שָׁנָ֖ה מאה שנה וּשְׁמֹנִ֥ים שָׁנָֽה ושמונים שנה: 
{כט}  וַיִּגְוַ֨ע יִצְחָ֤ק ויצחק נפטר (מיתה בניחותא נקראת גויעה) וַיָּ֨מָת֙ והוא מת וַיֵּאָ֣סֶף אֶל-עַמָּ֔יו והנשמה שלו נאספה לעם שלה בגן עדן זָקֵ֖ן כשהוא זקן וּשְׂבַ֣ע יָמִ֑ים ושבע בימים וַיִּקְבְּר֣וּ אֹת֔וֹ וקברו אותו עֵשָׂ֥ו עשו וְיַֽעֲקֹ֖ב ויעקב בָּנָֽיו הבנים שלו: (פ) 
[bookmark: HtmpReportNum0035_L2][bookmark: בראשיתBפרק-לו]רש"י 
 ויגוע יצחק. אין מוקדם ומאוחר בתורה, מכירתו של יוסף קדמה למיתתו של יצחק י"ב שנה, שהרי כשנולד יעקב היה יצחק בן ס' שנה, שנאמר ויצחק בן ששים שנה וגו', ויצחק מת בשנת ק"כ ליעקב, אם תוציא ששים מק"פ שנה, נשארו ק"ך, ויוסף נמכר בן י"ז שנה, ואותה שנה שנת מאה ושמונה ליעקב, כיצד, בן ששים ושלש נתברך, וארבע עשרה שנה נטמן בבית עבר, הרי שבעים ושבע, וארבע עשרה עבד באשה, ובסוף ארבע עשרה נולד יוסף, שנאמר ויהי כאשר ילדה רחל את יוסף וגו', הרי תשעים ואחת, וי"ז עד שלא נמכר יוסף, הרי מאה ושמונה. (עוד מפורש מן המקרא, משנמכר יוסף עד שבא יעקב מצרימה כ"ב שנה, שנאמר ויוסף בן שלשים שנה וגו', וז' שנים שובע ושנתים רעב, הרי כ"ב, וכתיב ימי שני מגורי שלשים ומאת שנה, נמצא יעקב במכירתו ק"ח): 
[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{א}]


[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{ב}]{א}  וְאֵ֛לֶּה תֹּֽלְד֥וֹת עֵשָׂ֖ו ואלה הצאצאים של עשו ה֥וּא אֱדֽוֹם עשו הוא אדום: 
{ב}  עֵשָׂ֛ו לָקַ֥ח אֶת-נָשָׁ֖יו עשו לקח את הנשים שלו מִבְּנ֣וֹת כְּנָ֑עַן מהבנות של כנען אֶת-עָדָ֗ה את עדה בַּת-אֵילוֹן֙ הבת של אלון הַֽחִתִּ֔י מעם החתי וְאֶת-אָֽהֳלִֽיבָמָה֙ ואת אהליבמה בַּת-עֲנָ֔ה הבת של ענה בַּת-צִבְע֖וֹן שבאמת היא הבת של צבעון (עי' רש"י) הַֽחִוִּֽי מעם החוי: 
[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{ג}]רש"י 
 עדה בת אילון. היא בשמת בת אילון, ונקראת בשמת על שם שהיתה מקטרת בשמים לעבודת אלילים: אהליבמה. היא יהודית, והוא כינה שמה יהודית, לומר, שהיא כופרת בעבודת אלילים כדי להטעות  את אביו: בת ענה בת צבעון. אם בת ענה לא בת צבעון, ענה בנו של צבעון, שנאמר ואלה בני צבעון ואיה וענה, מלמד שבא צבעון על כלתו אשת ענה, ויצאת אהליבמה מבין שניהם, והודיעך הכתוב שכולן בני ממזרות היו: 
{ג}  וְאֶת-בָּֽשְׂמַ֥ת ואת בשמת בַּת-יִשְׁמָעֵ֖אל הבת של ישמעאל אֲח֥וֹת נְבָיֽוֹת האחות של נביות: 
[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{ד}]רש"י 
 בשמת בת ישמעאל. ולהלן קורא לה מחלת, מצינו באגדת מדרש ספר שמואל (מדרש שמואל פי"ז), ג' מוחלים להן עונותיהן, גר שנתגייר, והעולה לגדולה, והנושא אשה, ולמד הטעם מכאן, לכך נקראת מחלת, שנמחלו עונותיו: אחות נביות. על שם שהוא השיאה לו משמת ישמעאל, נקראת על שמו: 
[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{ה}]{ד}  וַתֵּ֧לֶד עָדָ֛ה ועדה ילדה לְעֵשָׂ֖ו לעשו אֶת-אֱלִיפָ֑ז את אליפז וּבָ֣שְׂמַ֔ת יָלְדָ֖ה ובשמת ילדה אֶת-רְעוּאֵֽל את רעואל: 
{ה}  וְאָֽהֳלִֽיבָמָה֙ ואהליבמה יָֽלְדָ֔ה ילדה אֶת-(יעיש) יְע֥וּשׁ את יעוש וְאֶת-יַעְלָ֖ם ואת יעלם וְאֶת-קֹ֑רַח ואת קרח אֵ֚לֶּה בְּנֵ֣י עֵשָׂ֔ו אלה הבנים של עשו אֲשֶׁ֥ר יֻלְּדוּ-ל֖וֹ שנולדו לו בְּאֶ֥רֶץ כְּנָֽעַן בארץ כנען: 
[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{ו}]רש"י 
 ואהליבמה ילדה וגו'. קרח זה ממזר היה, ובן אליפז היה,  שבא על אשת אביו אל אהליבמה אשת עשו, שהרי הוא מנוי עם אלופי אליפז בסוף הענין (ב"ר פב, יב.): 

{ו}  וַיִּקַּ֣ח עֵשָׂ֡ו ועשו לקח אֶת-נָ֠שָׁ֠יו את הנשים שלו וְאֶת-בָּנָ֣יו ואת הבנים שלו וְאֶת-בְּנֹתָיו֘ ואת הבנות שלו וְאֶת-כָּל-נַפְשׁ֣וֹת בֵּיתוֹ֒ ואת כל הנפשות של הבית שלו (עבדים) וְאֶת-מִקְנֵ֣הוּ ואת העדרים שלו וְאֶת-כָּל-בְּהֶמְתּ֗וֹ ואת כל הבהמות שלו וְאֵת֙ כָּל-קִנְיָנ֔וֹ ואת כל הרכוש שלו אֲשֶׁ֥ר רָכַ֖שׁ שהוא קנה בְּאֶ֣רֶץ כְּנָ֑עַן בארץ כנען וַיֵּ֣לֶךְ והוא הלך אֶל-אֶ֔רֶץ לארץ אחרת מִפְּנֵ֖י יַֽעֲקֹ֥ב אָחִֽיו מפני יעקב האח שלו : 

[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{ז}]רש"י 
 וילך אל ארץ. לגור  באשר ימצא: 

{ז}  כִּֽי-הָיָ֧ה רְכוּשָׁ֛ם כי היה הרכוש שלו רָ֖ב מדי הרבה מִשֶּׁ֣בֶת יַחְדָּ֑ו משיוכלו לגור ביחד וְלֹ֨א יָֽכְלָ֜ה ולא יכלה אֶ֤רֶץ מְגֽוּרֵיהֶם֙ הארץ שהם גרים בה לָשֵׂ֣את אֹתָ֔ם להחזיק אותם מִפְּנֵ֖י מִקְנֵיהֶֽם בגלל העדרים שלהם:
 
[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{ח}]רש"י 
 ולא יכלה ארץ מגוריהם. להספיק מרעה לבהמות שלהם. ומדרש אגדה (ב"ר פב, יג.) מפני יעקב אחיו, מפני שטר חוב של גזירת כי גר יהיה זרעך, המוטל על זרעו של יצחק, אמר, אלך לי מכאן, אין לי חלק לא במתנה שנתנה לו הארץ הזאת, ולא בפרעון השטר, ומפני  הבושה שמכר בכורתו: 

[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{ט}]{ח}  וַיֵּ֤שֶׁב עֵשָׂו֙ ועשו גר בְּהַ֣ר שֵׂעִ֔יר בהר שעיר עֵשָׂ֖ו ה֥וּא אֱדֽוֹם עשו הוא אדום: 

{ט}  וְאֵ֛לֶּה תֹּלְד֥וֹת עֵשָׂ֖ו ואלה הצאצאים של עשו אֲבִ֣י אֱד֑וֹם האבא של האומה האדומית בְּהַ֖ר שֵׂעִֽיר שנולדו בהר שעיר:
 
[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{י}]רש"י 
 ואלה. התולדות שהולידו בניו משהלך לשעיר: 

עכשיו הפסוק חוזר ומונה את הבנים של עשו כדי למנות את הנכדים שנולדו לבנים בהר שעיר
[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{יא}]{י}  אֵ֖לֶּה שְׁמ֣וֹת בְּנֵֽי-עֵשָׂ֑ו אלה השמות של הצאצאים של עשו אֱלִיפַ֗ז אליפז בֶּן-עָדָה֙ הבן של עדה אֵ֣שֶׁת עֵשָׂ֔ו האשה של עשו רְעוּאֵ֕ל רעואל בֶּן-בָּֽשְׂמַ֖ת הבן של בשמת אֵ֥שֶׁת עֵשָֽׂו (שבשמת היא) האשה של עשו : 

[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{יב}]{יא}  וַיִּֽהְי֖וּ בְּנֵ֣י אֱלִיפָ֑ז והיו הבנים של אליפז תֵּימָ֣ן תימן אוֹמָ֔ר אומר צְפ֥וֹ צפו וְגַעְתָּ֖ם וגעתם וּקְנַֽז וקנז: 

{יב}  וְתִמְנַ֣ע | הָֽיְתָ֣ה פִילֶ֗גֶשׁ ותמנע היתה פלגש לֶֽאֱלִיפַז֙ לאליפז בֶּן-עֵשָׂ֔ו הבן של עשו וַתֵּ֥לֶד לֶֽאֱלִיפַ֖ז והיא ילדה לאליפז אֶת-עֲמָלֵ֑ק את עמלק אֵ֕לֶּה בְּנֵ֥י עָדָ֖ה אלה הבנים של עדה אֵ֥שֶׁת עֵשָֽׂו האשה של עשו:
 
[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{יג}]רש"י 
 ותמנע היתה פילגש. להודיע גדולתו של אברהם כמה היו תאבים לידבק בזרעו, תמנע זו בת אלופים היתה, שנאמר ואחות לוטן תמנע, ולוטן מאלופי יושבי שעיר היה, מן החורים שישבו בה לפנים, אמרה, איני זוכה להנשא לך,  הלואי ואהיה פילגש. ובדברי הימים מונה אותה בבניו של אליפז,  מלמד שבא על אשתו של שעיר ויצאה תמנע מביניהם, וכשגדלה נעשית פילגשו, וזהו ואחות לוטן תמנע, ולא מנאה עם בני שעיר, שהיתה אחותו מן האם ולא מן האב: 

[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{יד}]{יג}  וְאֵ֨לֶּה֙ בְּנֵ֣י רְעוּאֵ֔ל ואלה הבנים של רעואל נַ֥חַת נחת וָזֶ֖רַח וזרח שַׁמָּ֣ה שמה וּמִזָּ֑ה ומזה אֵ֣לֶּה הָי֔וּ בְּנֵ֥י בָֽשְׂמַ֖ת אלה היו הבנים של בשמת אֵ֥שֶׁת עֵשָֽׂו האשה של עשו: 

אע"פ שהכתוב לא הולך למנות את בניהם של בני אהליבמה שנולדו בשעיר ואותם עצמם הכתוב כבר מנה (בפס' ה') בין אלו שנולדו בארץ כנען, אעפ"כ הפסוק מונה אותם עוד הפעם שלא נחשוב שהם לא היו חשובים אלא הם חשובים (חשיבות גשמית) והם עצמם היו אלופים ככתוב להלן בפסוק י"ח
[bookmark: בראשיתBפרק-לו-{טו}]{יד}  וְאֵ֣לֶּה הָי֗וּ בְּנֵ֨י אָֽהֳלִיבָמָ֧ה ואלה היו בנים של אהליבמה בַת-עֲנָ֛ה הבת של ענה בַּת-צִבְע֖וֹן שבאמת היא הבת של צבעון אֵ֣שֶׁת עֵשָׂ֑ו (שאהליבמה היא) האשה של עשו וַתֵּ֣לֶד לְעֵשָׂ֔ו והיא ילדה לעשו אֶת-(יעיש) יְע֥וּשׁ את יעוש וְאֶת-יַעְלָ֖ם ואת יעלם וְאֶת-קֹֽרַח ואת קרח: 

{טו}  אֵ֖לֶּה אַלּוּפֵ֣י בְנֵֽי-עֵשָׂ֑ו אלה ראשי המשפחות של הבנים של עשו (שהם היו ראשי משפחות ושרים על משפחתם) בְּנֵ֤י אֱלִיפַז֙ הבנים של אליפז בְּכ֣וֹר עֵשָׂ֔ו הבכור של עשו אַלּ֤וּף תֵּימָן֙ אלוף תימן אַלּ֣וּף אוֹמָ֔ר אלוף אומר אַלּ֥וּף צְפ֖וֹ אלוף צפו אַלּ֥וּף קְנַֽז אלוף קנז: 
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 אלה אלופי בני עשו. ראשי  משפחות: 

{טז}
